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1) Seuraavat kysymyksen alakohdat koskevat nykyaikaisiin tybkoneisiin liittyvia jirjestelmakisitteita:

a) Mitd tarkoitetaan, kun sanotaan jonkin koneen olevan sulautettu reaaliaikajdirjestelmii (embedded
real-time system)? (3p)

b} Mitd hydtyja voidaan tyGkoneen sulautetulla jérjestelmaratkaisulla saavuttaa verrattuna
perinteiseen ei-sulautettuun ratkaisuun? Voit kdyttdd esimerkkind luennoilla esiteltya liikkkuvaa
kivenmurskainta. (5p)

2) Sulautetuissa j@rjestelmissa tietokoneen ja siihen liitetyn oheislaitteen (mittalaite, toimilaite) vélinen
vuorovaikutus perustuu usein ns. loitekeskeytyksiin (hardware interrupt). Tdssd tehtdvadssd on tarkoitus
piirtd3 yksinkertainen kaaviokuva tietokonelaitteistosta ja selostaa laitekeskeytyksen toimintaperiaate:

a) Piirrd yksinkertainen kaaviokuva tietokoneen rakenteesta, jossa nakyvat sen keskeiset sisdiset osat.
Nimea nama osat ja selosta kunkin osan tarkoitus yhdelld lauseella.(4p)

b) Lisdad kaaviokuvaan jokin ulkoinen laite ja sen tietokonekytkentd, joka siséltdd kommunikointiin ja
laitekeskeytyksiin tarvittavat keskeiset komponentit. Nimed ja selosta myos néiden lisdosien
tarkoitus.(2p)

c) Selosta keskeytyksiin perustuvan tietokoneen ja oheislaitteen vidlisen vuorovaikutuksen
toimintavaiheet lzitteistotasolla (huom: ei kdyttdjérjestelman tasolla) esimerkinomaisesti kaavioon
viitaten.(2p)

3) Seuraavat kysymyksen alakohdat koskevat tykoneiden yleisintd vaylaratkaisua CAN-vdyldd.

a) Minkalainen on CAN-vayldn viestintdperiaate? (2p)

b) CAN-véyldn virheentarkistusmenetelmat? (3p)

c¢) Voidaanko CAN-vdyldkommunikoinnissa luottaa siihen, ettd viestit menevét perille maardajassa?
Mitka kaikki tekijat vaikuttavat viestin vasteaikaan?(3p)

4) Seuraavat kysymyksen alakohdat liittyvat kdyttéjdrjestelmin toteuttamaan prosessien/taskien
skedulointiin (scheduling, dispatching):

a) Piirrd ja selitd prosessien tilamalli (nimed ainakin viisi tilaa). Selitd mallin avulla prosessien lyhyen
aikavilin skeduloinnin (dispatching) toiminta.(4p)

b) Mitd tarkoittaa reaaliaikavaatimus prosessien yhteydessd puhuttaessa? (2p)

¢) Minkdlaisin eri kriteerein skeduloinnin onnistumista voidaan arvioida esimerkiksi vertailtaessa eri
skedulointialgoritmien suorituskykyd?(2p)

(Jatkuu kd@ntépuolella)



5)

a)

b)

c)

d)

Mainitse kaksi ongelmaa, jotka voivat syntyd sen seurauksena, ettd ohjelmoija ei tarkalleen

noudata toiminnallisia maarittelyja. (2p)
Miss3 V-mallin vaiheessa kohdan a) ongelmat syntyvét? (tdhan voi olla useampi oikea vastaus,

joten mikd tahansa perusteltu vastaus hyvaksytaan). (2p)
Missd V-mallin vaiheessa kohdan a) ongelmat huomataan? (t4hdn voi olla useampi oikea vastaus,

joten miki tahansa perusteltu vastaus hyvaksytdan). (2p)
Tarvitaanko kohdan a) ongelmien korjaamiseen useamman roolin (esim jérjestelmdsuunnittelija,

ohjelmoija) vélistd kommunikaatiota ja yhteistydta? Perustele. (2p)



